

“混得不好”不回家让“乡愁”无以承受

■堂吉伟德

一家网站近日发布了《2014年春节基层打工领域调查报告》，其有效样本数为13156人，平均年龄24.7岁。该报告称，37%的受访者今年过年不回老家，“混得不好，不好意思回家”占到其中的47%。而企业采取上调加班费或者福利等方式，也成为吸引不少年轻打工者留下的原因。

类似的调查年年进行，结果也大同小异。如2011年一项关于“你为何不敢回老家过年”的网络调查中，有44%的人选择“因回家过年开支太大，承受不起”，其中80%是未婚男女，月收入在4000元以下的占90%。并因此催生了“恐归族”的诞生。随着物价的上涨以及生活压力的增加，这样的恐惧似乎有放大的趋势。

“恐归”当然有其堂皇的借口，收入过低，以及支出过高，确实让人纠结。谁都想打拼一年之后，回到家与亲人们风风光光过大年，但物质的绑架，面子的考量，让很多人没有了走出这一步的勇气，这不啻为一种悲哀。

更深层的原因，则是亲情的割裂、人情的

冷漠，使人对于过节少了一些向望与寄托，于是在“过节没有意思”的感叹中，让自己放任情感的流失。其实，节还是那个节，只是我们每个人过节的方式变了，甚至变得不知道为什么过节，怎么才能去过一个节。

计较于过节的支出，无疑是对比节本意的最大忽视。过节的程序化和物质化，用金钱去评判节日的好坏，被金钱左右的过节，才是当下最大的情感危机。事实上，金钱评判一切已经深入灵魂，并因之异化了人们心灵中最柔弱的情感部分。

每逢佳节倍思亲。春节于国人的重要意义，不言自明。对于一个思乡倍切的人来讲，经济条件和收入水平、存款多少之类的因素，本不应成为阻止回家的羁绊。有钱没钱，回家过年。过年不是为了花钱，要花钱也不应成为不好好过年的理由。真正无以阻拦回家过年的理由在于，为了那“看得见的乡愁”。不管你身处何方，走在何地，都有一个无以割舍的家，那里有你的童年，有你的记忆，有你的寄托，有你的故事，有你的根基……总之是吸引我们脚步的温情港湾。某种程度上说，对于回家过年的热度，检验着我们社会情感的维度。

新闻短评

机关食堂餐具2000元一个，谁来查

“现在公务员在饭店吃得少了，机关食堂吃多了，可个别机关食堂装修却越来越好，比五星级酒店都要好。”1月17日，在浙江省两会上，省人大代表、开元旅业集团董事长陈妙林如是说，他还提到，有的机关食堂用的是2000元一个的荷兰青瓷餐具！

机关食堂用2000元一个的餐具，这真不是一般的奢侈，公众无疑非常想知道，使用这种餐具的，具体是哪个政府部门？

陈妙林说，治理公款吃喝，只规定党员干部哪里不能去，是不能完全解决问题的，而应该通过强化预算监督，从源头上控制。这话是不错的。但是，预算监督的完善是个长期过程。所以，治本同时，绝不能放松治标，可以从“现象”上不断发现新动向，再采

取针锋相对的措施，例如严查农家乐、会所、私人餐厅，严查机关食堂，而不能坐等预算制度的改革。

陈妙林的发言，显然是条举报线索。请相关部门现在就主动联系陈妙林，查清这个比五星级酒店还豪华的机关食堂是谁。

他们一个餐具2000元、一只奥地利的红酒杯价格是国产酒杯的10到20倍，是用什么钱买的？为什么购买这么高档的餐具？背后有什么污泥浊水？总之一句话，这个单位的负责人难道不应该受到党纪政纪的处分？因为这是一个对抗中央八项规定的恶劣例证，应该让这样的责任官员付出代价，当一回反面教员。

(殷国安)

话中有话

马上哥



■文/小强 图/春鸣

近日，一年轻男子骑马上路的趣图在微博、微信上蹿红，其骑马穿越塞车国道、闯入加油站买水、与私家车追逐的“幽默事迹”，令广大网友留下深刻印象，并戏称其“马上哥”。他表示，结婚以来第一次回丈母娘家，却因买不到车票而苦恼，后灵机一动，策马前往，同时给老婆和丈母娘一个惊喜。

不知有多少回，老少文青在梦里，骑着心爱的马，一袭青衫，仗剑天涯，快意恩仇之

际结识了各类娇媚的姐姐和妹妹，而事了拂衣去，夕阳悲风中，姐姐妹妹牵衣话别，马儿好像也通人性，悲伤地嘶鸣起来……不论多么不靠谱，一说起马，就会唤起不少人奇奇怪怪绮丽的梦想。“马上哥”在马路上车流中那傲娇的身姿，引来众男女的尖叫是没有悬念的，尤其是，还夹带了“春运买票难”、“老婆和丈母娘的惊喜”这样的当代社会母题。

平庸的、营营役役的日常生活确实需要来点新鲜花样。只要不犯法，不害人，搞点有趣的事情出来，人民群众是欢迎的。

“二把手变一把手”的问责形同儿戏

一顿饭吃掉8840元，被郑州市纪委处以党内严重警告处分，郑州市惠济区长兴路办事处主任不仅未降，三个月后，反而调任郑州市惠济区城市管理执法局局长，由原来“屈居”办事处书记之下的“二把手”，换了个位置成了一把手。

官员因豪华公务宴请受处，却由“二把手”变成了一把手，权力比以前更大，如此结果，让严肃的问责变成了儿戏。

实际上，类似“闪电复出”甚至“明惩实奖”的问责游戏，在不少地方和部门仍然继续存在。常见的情形是，一个单位被发现了

问题、爆出了丑闻，为平息事态，应对舆论压力，上级部门很快将单位负责人党内警告或免职，等过了风头，再徐图仕进，要么官升原职，要么另谋高就。

现在看来，一些地方官员即使受到了党纪处分，其行政职务依旧，甚至权力更大，公款吃喝、违规配车等违纪总是这样地“零成本”，难怪一些官员敢于顶风违纪，让中央各项禁令成“稻草人”。可见，问题官员需要被问责，那些操弄伪问责的官员同样需要被问责。

(杨立波)

建“空中小火车”，要保护好城市风貌

据报道，北京市正着手研究在市区、特别是与中心城区相连接地区，架设类似“空中小火车”式的跨座式轻轨，解决部分地区地铁建设受限的问题。

笔者以为，在北京城区建设“空中小火车”，所要考虑的因素有二。一是线路是否有利于缓解路面和地下交通的拥堵；二是是否对北京的城市景观、面貌、风格产生影响。按照两个标准评判，或许会有部分的冲突。

我早在近20年前，就观察过澳大利亚悉尼市的“空中小火车”。线路并不是很长，且架设于市中心繁华地区。一是方便出行，但作用有限；二是便于观光，随览高楼大厦；

三是与周边以现代楼宇商厦为主的建筑构成了一道和谐的城市景观。而北京是一座古都，旧城保护任务很重，也难度很大。而其现存的部分建筑、街道、胡同、院落及其在此基础上形成的风貌，不仅是这座城市的符号和地标，而且是国家乃至人类的文化遗产。

近年来，为保护以故宫为中心的北京旧城核心区域，有关方面作出了极大努力，包括禁建高层特别是超高层建筑。因此，在北京城区建设“空中小火车”，是否能形成悉尼那样的景观效应，需谨慎研究，无论如何，一定要把旧城风貌的保护问题放在首位。

(潘璠)

致市中心城区城市低保户的一封信

市中心城区城市低保户：

你们好！

天地雨露润，人间气象和。在2014年新春佳节即将来临之际，市政府价格调节基金办公室谨向你们及你们的家人致以亲切的节日慰问和新春祝福。

为贯彻落实党的十八届三中全会精神，改善人民生活，增进人民福祉，切实做好稳定消费价格总水平和保障群众基本生活工作，确保低收入群众的基本水平不下降，市政府决定拿出价格调节基金200万元，为市中心城区城市低保户及部分困难群众发放价格补贴，把党和政府的亲切关怀送到困难群众的家中，帮助大家度过一个温暖、欢乐、祥和的新春佳节。

周口市价格调节基金工作开展10年以来，坚持依法征收、严格管理、合理使用的原则，本着“取之于民，用之于民”的目的，在保

障困难群众生产、生活方面起到了重要作用。2005年以来，全市每年拿出一定数额的价格调节基金，用于困难企业和低收入群体的价格救助，切实维护了低收入群体的利益，为全市经济发展和社会稳定做出了积极贡献。

广大困难群众和救助对象是周口建设发展的一支重要力量。希望你们在新的一年里增强信心、坚定信念、鼓足勇气，努力开展生产生活自救，早日摆脱困境，开创美好生活新篇章。让我们团结起来，不懈努力，为把周口市建设成为我们共同的美好家园而奋斗！

衷心祝愿你们节日愉快，身体健康，家庭幸福！

周口市人民政府
价格调节基金办公室
2014年1月20日

关于2014年春节市政府向市中心城区低保户发放价格补贴公告

2014年春节即将来临，为确保周口市中心城区保低保户群众度过一个安乐祥和的春节，周口市人民政府决定继续启用政府价

格补贴品。欢迎社会各界监督。

价格补贴卡领取地点：周口市市直低保管理中心

周口市开发区民政局

川汇区各办事处民政所

价格补贴卡领取时间：从2014年1月20日开始

监督电话：市政府价格调节基金办公室：8233066

周口市市直低保管理中心：8368796

周口市川汇区发改委：8265705

周口市川汇区民政局：6086032

周口市人民政府
价格调节基金办公室
2014年1月20日